

主題：主禱文（八）：國度、權柄、榮耀，全是祢的。

經文：馬太福音 6：9～13。 聖詩：9、552、397。 啟應文：第 24 篇。

主講：李昱宏 傳道

主禱文（八）：因為國度、權柄、榮耀全是你的

親愛的弟兄姊妹平安：

今天我們要分享主禱文的最後一句話：「因為國度、權柄、榮耀全是你的，直到永遠。」今天的經文跟前兩個禮拜一樣，都有一些版本上的差異。我們可以看到這句話在台語聖經裡沒有記載，但是在和合本聖經裡有。因為兩本聖經翻譯時參考了不同的聖經抄本，因此會有這樣的差異。

這句話最早出現在主後一世紀末到二世紀初的一本新約文獻，叫做十二使徒遺訓，這是教會最早的信仰生活手冊，可以看成是教會最早的主日學教材。這是我們所找到最早的新約文獻有記載這句話的，後來影響到抄寫聖經的人，認為這句很不錯，就把它抄進聖經裡去。

根據聖經研究的結果，在主後四世紀以前的手抄本聖經沒有這句話；一直到了主後五世紀，也有人說是八至十世紀的手抄本才出現這句話。意思很明顯，原來耶穌教導的禱告文中沒有這句話，乃是隔了五百年或一千年左右教會加進去的。但這不是說，教會篡改聖經，因為我們相信這是一句信仰告白，也是基督信仰與教會歷史變遷的見證，那時連最偉大的羅馬帝國都消失了，只有信仰和教會還繼續存留下去，這難道不值得我們一起告白：「因為國度、權柄、榮耀都是你所有，代代無盡。」

這句話在舊約裡也可以找到類似的經文，歷代志上 29:11 記載了大衛王為上帝準備好一切建造聖殿所需要的東西後，他這樣禱告說：「耶和華啊，尊大、能力、榮耀、強勝、威嚴都是你的；凡天上地下的都是你的；國度也是你的，並且你為至高，為萬有之首。」

大衛活在耶穌基督前約一千年，他頌讚上帝的永恆；在耶穌基督之後約一千年教會記錄下頌讚上帝永恆的榮耀，兩千年之間信仰脈絡延續不斷，互相對應。

今天的經文是主禱文最後的頌榮，在主禱文這短短的幾句禱詞中，我們可以看到主禱文包含了三項要素。

我們在啟示錄中看到，當約翰被提到天上，看到有一卷代表世界命運的書卷被封起來，卻沒有人能開啟。但最後出現耶穌，他可以打開書卷，所以人類的命運是在耶穌的手裡。當他一拿到書卷後，大家就把豎琴和香爐拿到他前面，在啟示錄 5:8 說：「他既拿了書卷，四活物和二十四位長老就俯伏在羔羊面前，各拿著琴和盛滿了香的金爐；這香就是眾聖徒的祈禱。」

我們看到香是代表聖徒的祈禱，什麼是聖徒的祈禱？就是立約子民的懇求；這樣琴又代表什麼？琴代表讚美以及感謝，就是頌讚。我們到上帝面前一定要預備這兩樣，一是讚美的琴，一是祈禱的香。所以主禱文前面有三個願望，四個祈求，最後就要有讚美來結束。但是這樣算是一個完整的禱告了嗎？還沒有，還差一步。我們之前有說到，主禱文的一開頭，我們在天上的父，是禱告很重要的憑據，這是代表我們的禱告與上帝有什麼關係，因為我們能這樣禱告是立基在上帝兒女的關係上。就像我們剛說的聖徒的祈禱，就是立約子民的懇求，什麼是立約，就是在基督十字架的新約中，我們成為上帝的兒女。

所以，主禱文的三個要素包含了禱告、讚美和關係，這也成為我們每一個禱告的基礎，因為每一個禱告都應該包含這三個部分才是一個完整的禱告。但是有一點是我們需要注意的，有時我們很會祈求卻不會讚美。因此我們要記得讚美與祈求應該要平衡，就像我們的父親也希望我們能多讚美他，而不是只會跟他要東西。

再來，我們知道懇求就是將我們的需要與缺乏告訴某個對象，求他來幫助我們。這裡我們就要思考，當我們需要某件東西或幫助的時候，為何會尋求那個特定的對象？其實很簡單，因為我們向別人要東西，必須先確信這對象有這個東西，他能夠給你，而且他願意給你。對上帝也是一樣，所以向上帝懇求也有三項要素，一是確信上帝創造萬項有，二是上帝的權能，三是上帝的意願。

在這裡面上帝的意願是最重要的部分，因為它代表了關係。馬太福音 8:2 說，有一個長大麻瘋的來拜他，說：「主若肯，必能叫我潔淨了。」我們看到他說，主啊！你若肯，就會讓我潔淨了。所以他擔心的不是耶穌的能力問題，而是耶穌是否願意的问题。而這個問題，耶穌在一開始就已經回答我們，因為主禱文的第一句說「我們在天上的父」，這就代表了我們跟上帝的關係是父子的關係，沒有一個父親會不願意幫忙他的孩子。馬太福音 7:11 耶穌對我們說：「你們雖然不好，尚且知道拿好東西給兒女，何況你們在天上的父，豈不更把好東西給求他的人嗎？」所以主禱文的第一句就告訴我們，我們的天父是願意的，他隨時等候要幫助我們。

而主禱文的第一句和今天的最後一句，剛好解釋了這三項懇求的要素。這句頌榮的開頭是因為，也就代表還有一個所以。那個所以在哪裡呢？就是我們前面的禱告：「願你的名為聖，願你的國臨到，願你的旨意得成在地上，我們的日食求你今日賜給我們，求你赦免我們的辜負，求你莫得導我們入於試，求你救我們脫離那個惡者。」

意思是說，因為上帝祢有國度、權能、榮耀，就是上帝有什麼都有、什麼都可以，而且祢是我們在天上的父，所以我放膽的跟你要這七樣東西，簡單來說，這句頌榮和我們在天上的父，是整個主禱文禱告的根基。「因為」的希臘文意思就是確信，我們前面的七個祈求根據後面這三個頌讚，國度、能力、榮耀，以及祢是我們的父。因為上帝有權能、掌管萬有，是我們的天父，所以我們才有信心敢向他祈求，而且也確信他願意幫助我們。這讓我們看到這三項要素，還要加上關係的根基。

主題：主禱文（八）：國度、權柄、榮耀，全是祢的。

經文：馬太福音 6：9～13。 聖詩：9、552、397。 啟應文：第 24 篇。

主講：李昱宏 傳道

簡單來說，最後這句話以因為開始，表示前面所禱告的內容的基礎，或前面所禱告的內容真的能夠實現，就是因為國度是上帝的，而且永遠是上帝的，所以我們才能確定祢的國度一定降臨，祢的旨意一定得成在地上，如同在天上；因為權能永遠屬上帝的，我們才能確定是上帝將每日賜給我們飲食，是上帝赦免了我們所犯的罪，使我們也能赦免那些傷害我們的人，因為榮光都歸於上帝，我們才能確定上帝不會把我們領入試探中，祢會救我們脫離撒但的手。

我們剛剛只看了因為，我們要再來看國度是什麼？國度代表上帝掌權，其實就是權柄，代表上帝是掌管一切的主宰，如同詩篇 103:19 說：「耶和華在天上立定寶座；他的權柄（原文是國）統管萬有。」

而上帝對他的國度的治理，有兩種方式。上帝對宇宙與世界的治理是威嚴與權柄，上帝有絕對的權柄，他要創造就創造，要毀滅就毀滅，因為這些是他的。就像約伯記 41:11 說：「誰先給我甚麼，使我償還呢？天下萬物都是我的。」

但是上帝對人的治理，是用愛與恩典來統治，他特別給人有主權的自由，讓人可以自由決定是否願意。在耶穌基督身上，就讓我們看到上帝愛的統治，用愛讓人願意照祢的旨意行。上帝對人的統治也有兩種表現，上帝的國若在人的裡面，就是上帝的管理要進入人的內心，我們的心裡有上帝的愛，我們就在上帝的國度裡。再來，上帝的國若在我們中間，就是上帝的管轄要進入我們的關係，所以一間愛的教會，他們之間就活出彼此相愛的生活，是別人看的到的。所以上帝的國度有兩種表現，一個是在關係中間，一個是在我們裡面。

既然國度代表權柄，這樣中文和合本裡面說的權柄又是什麼？權柄代表上帝的氣力。權柄的希臘文意思，在今天的英文來說是炸藥，代表能力。翻譯成權柄並不是很理想，所以台語漢字版聖經翻譯成權能是比較貼近原文的意思。因為國度代表權柄，在我的範圍內我有權力管理，權柄應該是在國度裡，就像警察執法，法律賦予警察權柄去執法，但是警察用槍和武力去表現他執法的能力。所以權能指的是，上帝有能力可以成他所要做的事，代表上帝有成就的能力。就像耶利米書 32:17 說：「主耶和華啊，你曾用大能和伸出來的膀臂創造天地，在你沒有難成的事。」

上帝的能力也有兩種，一種是十字架的能力，用愛來犧牲自己。第二種是審判的能力，就是勝過惡者的能力。耶穌第一次來的時候，是表現十字架上愛與犧牲的能力，不是讓別人受苦，是願意自己受苦。這種能力是要救贖我們，讓我們被他的愛感動而願意悔改。這樣的能力看起來好像沒有力量，但並非如此。很多時候，母親的力量比父親還大，因為母親是用愛的溫柔或眼淚，讓子女願意從內心改變，這是改變的能力。保羅在哥林多前書 1:22-24 說，耶穌十字架的救贖被猶太人和希臘人譏笑，但對於得到上帝恩典的人，不管是猶太人或希臘人，都認為基督是上帝的能力，因為那個能力會感動我們的心，會翻轉改變我們的生命。

到了耶穌基督第二次再來的時候，上帝能力的顯露就會讓人非常的驚畏，是要用公義的火燒盡這個世界所有的邪惡，這是審判的能力，沒有人能夠抵擋，啟示錄 18:8 說：「所以在一天之內，她的災殃要一齊來到，就是死亡、悲哀、饑荒。她又要被火燒盡了，因為審判她的主 神大有能力。」

盼望我們每個人都會在耶穌第一次來的時候，被上帝十字架救贖的能力感動來悔改，不要等到基督第二次再來的時候，面對公義的審判的時候才要幡然醒悟。

再來，上帝的榮光，榮耀是我們對萬能上帝的讚美。因為上帝有權柄，又有氣力，所以配得我們的頌讚。如同詩篇說：「耶和華—我們的主啊，你的名在全地何其美！你將你的榮耀彰顯於天。所以我要舉起救恩的杯，稱揚耶和華的名。」

上帝的榮耀也分兩類，第一類就是宇宙萬物的存在，就已經顯明上帝創造的榮光，詩篇 19:1 說：「諸天述說神的榮耀；穹蒼傳揚他的手段。」第二類是世人與天使述說上帝的榮耀，就是用我們的口和生活來報揚祢的名，就是我們用生命讓上帝得到榮光，頌讚他救贖的恩典，成為上帝美好的見證。就像歷代志上 16:23 所描述的：「全地都要向耶和華歌唱！天天傳揚他的救恩。」

再來，代代無盡，這裡的希臘文意思就是永遠到永遠絕對不會改變。意思就是，他永遠是上帝，不會有改變的那天。這一句的重要性在於上帝的國度永遠存在、上帝的權能永遠不改變，所以我們對上帝的禱告永遠有效。就像詩篇 90:1-2 摩西的祈禱這樣說：「主啊，你世世代代作我們的居所。諸山未曾生出，地與世界你未曾造成，從亙古到永遠，你是神。」所以這句話是主耶穌親口給我們一個確信，不管是過去、現在、將來，到永遠，上帝永遠是上帝。

最後一句，阿們，就是我們誠心所願，意思就是以上所講的不是隨便講講，而是很認真、滿腹熱誠，用敬虔的心所說。就像啟示錄 22:20 整本聖經的最後，使徒約翰用他的全心全人說：「阿們！主耶穌啊，我願你來！」

親愛的弟兄姊妹，如果主禱文是我們的禱告，我們就要記得，真正對上帝的讚美是落實在生活中，活出感恩的生命內涵，顯明上帝的榮光；阿們也不僅僅是我們口中的習慣，而是由心而出並身體力行的生活。求主幫助我們，不依靠自己，而是謙卑依靠聖靈的能力來活出一個誠心順服、依靠、見證與禱告相稱的生活。最後，我們再一次用主的祈禱文同心來禱告。